

文|记者黄宇昆

在A股市场，银行向来都是分红的大户。据统计，截至4月17日，已有24家A股上市银行披露2022年年报，其中23家拟进行现金分红，合计派息金额超过5300亿元。以当日的股价计算，有14家银行的股息率超过5%，其中渝农商行的股息率达到7.28%，暂时位列第一。

今年4月以来，河南、广东、湖北等地多家银行密集下调存款利率引发市场关注，从调降幅度来看，部分银行定期存款利率下降超过30个基点。中泰证券分析师戴志锋认为，展望下阶段，负债端刚性影响银行降低信贷成本的积极性，监管仍有动力进一步压降银行负债成本，银行存款利率预计会缓慢下行。

若以目前上市银行的股息率来看，已经普遍高于1年期存款利率、大部分国债收益率和多数理财产品收益率，这也不免让人产生“存银行不如买银行”的观点。南财理财通特邀专家卜振兴告诉记者，虽然银行的股息率较高，但股价波动也是需要考虑的因素。

14家上市银行股息率超5%，部分中小银行股息率亮眼

分红是上市公司回馈股东的重要方式，虽然银行板块近两年来整体表现不佳，但其稳定的业绩分红也成为不少投资者看中的优点。

从分红总额来看，国有大行一直是银行分红中的主力军。Wind数据显示，截至4月17日，42家上市银行中已有23家公布了分红计划，拟分红金额超过5300亿元，六家国有大型银行分红金额合计达到4047.61亿元，占比超过74%。其中，工商银行以1081.69亿元的分红总额位列榜首，值得一提的是，工商银行已经连续两年的分红总额突破千亿元。

股份制银行中，招商银行拟进行438.32亿元的现金分红，在股份制银行中暂时排名首位。此外，兴业银行、中信银行、光大银行的拟分红金额也均超过百亿元。总的来说，各家银行的分红金额与其业绩水平密切相关，体量越大的银行分红金额也就越高，而从现金分红比例来看，大部分银行的现金分红比例都超过20%。

除了现金分红外，也有银行选择转增或送股的方式来回馈投资者。郑州银行拟以资本公积向普通股股东每10股转增1股，瑞丰银行则在现金分红的基础上，向全体股东每10股派送红股3股。

一直以来，高股息率都是上市公司吸引长期投资者的重要指标，而银行股的股息率在上市公司中处于较高水平。

以4月17日的收盘价计算，目前已公布分红计划的23家银行中有14家股息率在5%以上，其中，渝农商行的股息率最高，达到7.28%。另外，除国有大行之外，兴业银行、北京银行、民生银行、光大银行等中小银行的股息率都超过5%。

银行股的股息率偏高，一方面反映了上市银行业绩较为稳定，分红力度不减，另一方面也反映了其整体估值偏低。据记者统计，截至4月17日，42家上市银行中仅招商银行和宁波银行的市净率大于1倍，处于破净状态的银行占比超过95%。

从上市银行披露的2022年度业绩来看，多家银行的盈利水平保持快速增长，对于未来是否会继续提高分红比例，各家银行也持有不同的态度。建设银行表示，总体上30%的分红政策不会改变，但每年收益要根据当年成绩单来决定；招商银行表示，是否提高分红派息比例要根据实际情况决定，目前银行总体处在经营下行周期，需加强逆周期管理，提高分红派息比例应在银行经营周期上升时考虑。

存款利率下调，高股息的银行股又香了？

2022年，是银行理财产品进入全面净值化的一年。据银行业理财登记托管中心发布的《中国银行业理财市场年度报告（2022）》显示，2022年，理财产品累计为投资者创造收益8800亿元，各月度理财产品平均收益率为2.09%。而2021年同期理财产品创造的收益接近1万亿元，各月度平均加权平均年化收益率最高为3.97%、最低为2.29%。

理财产品收益不理想，部分投资者便开始将目光瞄准了银行存款，不过，银行存款虽然是一种较为稳健的投资方式，但也会面临着收益下降的问题。

近日，河南、广东、湖北等地多家中小银行下调存款利率水平，且各家调降幅度不一。以河南省农村信用社为例，自4月8日起一年期、两年期、三年期整存整取定期存款挂牌利率分别调整至1.9%、2.4%、2.85%，调整前利率依次为2.25%、2.7%、3.3%。

事实上，去年已经出现过两次银行下调存款利率的情况。2022年4月，市场利率定价自律机制鼓励中小银行存款利率浮动上限下调，多家银行开始下调大额存单、普通定期存款利率；9月，国有大行、股份制银行及部分中小银行也对存款利率进行了下调。

卜振兴向记者表示，近期中小银行下调存款利率，首先是由于银行资产端的压力，资产端收益降低，尤其是房贷利率等；其次，近期受理财等市场影响，大量客户将资金由理财转向了存款，银行的存款压力提高了。

日前，人民银行发布的2023年一季度金融统计数据报告显示，3月末，本外币存款余额280.17万亿元，同比增长12.2%。月末人民币存款余额273.91万亿元，同比增长12.7%，增速分别比上月末和上年同期高0.3个和2.7个百分点。一季度人民币存款增加15.39万亿元，同比多增4.54万亿元。

横向对比来看，始终保持高股息率的银行股似乎成了较为理想的投资方式。在农业银行2022年度业绩说明会上，该行董事会秘书韩国强表示，2022年农行A股、H股的分红收益明显高于同期国债、理财产品的收益水平。

对于银行股相较于理财产品、定期存款等是否更具投资价值，卜振兴告诉记者，可以明确的是，这三者代表了不同的风险等级，对应不同的资产收益，虽然上市银行股息率较高，但股票价格是在波动的。

值得注意的是，2022年上市银行的股价整体表现不佳，A股42家银行中仅有14家股价上涨，而其余28家银行中，有超过一半的银行股价跌幅超过10%，瑞丰银行更是下跌43.15%领跑跌幅榜。因此，对于短期投资而言，股价波动也是需要考虑的因素。